

# 加拉太书

## 第 4 章

应许生，像以撒，儿子的灵喊阿爸

6 而且因你们是儿子，神就差出祂儿子的灵，进入我们的心，呼叫：阿爸，父！

7 这样，你不再是奴仆，乃是儿子了；既是儿子，也就借着神为后嗣。

4:1 然而我说，后嗣几时还是**孩童**，他虽是全业的主人，  
却与奴仆毫无分别，  
4:2 乃是在**监护人和管家**的手下，直到父亲所**预定的时候**。  
4:3 我们也是这样，为孩童的时候，**受奴役于世上的蒙学**  
**之下**；

【孩童】原文同弗四14小孩子，指未成年者。3节者同。

【**监护人和管家**】监护人是看护者，管家是管理人。这  
说出律法在神经纶中的功能。

【蒙学】与来五12“开端的要纲”同；即初步的原理，指律法初级的教  
训。见西二8注3。9节者同。

【父亲所预定的时候】就是新约时期，开始于基督的第一次来。

4:4 及至时候满足，神就差出祂的儿子，由女子所生，且生在律法以下，

4:5 要把律法以下的人赎出来，好叫我们得着儿子的名分。

4:6 而且因你们是儿子，神就差出祂儿子的灵，进入我们的心，呼叫：阿爸，父！

4:7 这样，你不再是奴仆，乃是儿子了；既是儿子，也就借着神为后嗣。

差出祂的儿子

赎

儿子的名分

（后嗣）

差出祂儿子的灵

进入我们的心

（呼叫：阿爸，父！）

儿子的名分包含生命、成熟、地位和特权。我们要成为父的儿子，必须有父的生命。然而，我们必须继续在这生命里成熟。生命与成熟就给我们权利、特权、地位，来承受父所有的。按照新约，儿子的名分包含生命、成熟、地位和权利。

差出祂的儿子

赎

儿子的名分（后嗣）

差出祂儿子的灵 进入我们的心（呼叫：阿爸，父！）

基督救赎我们，好叫我们得着神儿子的名分。祂借着救赎，为我们打开得着儿子名分的路。不过，那灵若没有来到，我们的儿子名分就是空洞的，只是地位上或形式上的儿子名分，而不是实际的儿子名分。儿子名分的实际在于生命和成熟，这实际惟有借着那灵而来。所以，六节宣告说，神差出祂儿子的灵，进入我们的心。

因着那灵，我们就有儿子名分的地位、权利和特权。故此，没有那灵，儿子的名分便是徒然的，只是一个空洞的名词。但那灵来了，儿子的名分就成为实际，我们就在生命、成熟、地位、权利上完全实化儿子的名分。任何事物都不能顶替儿子名分的灵。反之，儿子名分的灵必须顶替一切，特别是顶替律法。

差出祂的儿子            赎            儿子的名分（后嗣）

差出祂儿子的灵 进入我们的心（呼叫：阿爸，父！）

在六节保罗说，神差出祂儿子的灵，进入我们的心。实际上，神的灵在我们重生时，就进入我们的灵里。因我们的灵是隐藏在我们的心里，又因这里的话所指的，与我们的感觉和悟性有关，这两部分又都属于我们的心，所以说神儿子的灵受差遣进入我们的心。

我们从灵里通过心来呼求主的时候，里面的感觉主要是在心里，而不是在灵里。这含示我们若要真正的属灵，就必须有适度的情感。

4:7 这样，你不再是奴仆，乃是儿子了；  
既是儿子，也就**借着神为后嗣**。

我们这些儿子，也借着神为后嗣。后嗣是指法定的成年人（以罗马法律为例），有资格承受父亲产业的人。新约的信徒成为神的后嗣，不是借着律法，也不是藉着肉身的父亲，乃是借着神，就是三一神—父，差出子和灵（加四4，6）；子，为儿子的名分成功救赎（5）；灵，在我们里面完成儿子的名分（6）。

差出祂的儿子                      赎                      儿子的名分（后嗣）

差出祂儿子的灵    进入我们的心（呼叫：阿爸，父！）

基督的救赎是将我们带进神儿子的名分里，使我们能享受神的生命。神的经纶不是使我们成为守律法的人，遵从律法的诫命和规条，这律法只是为暂时的目的所颁赐的。神的经纶乃是使我们成为神的儿子，承受神应许的福，这应许是为神永远的定旨所赐给的。神永远的定旨乃是要得着许多儿子，作祂团体的彰显。因此，神预定我们得儿子的名分，又重生我们成为祂的儿子。我们该留在神儿子的名分里，好成为祂的后嗣，承受祂为永远的彰显所计划的一切；我们不该宝贝律法，而岔到犹太教去。

4:8 但从前你们不认识神的时候，是给那些本性上不是神的**作奴仆**。

4:9 现在你们既然认识神，更可说是神所认识的，怎么还要转向那软弱乏用的蒙学，情愿重新再给它们**作奴仆**？

4:10 你们**谨守日子、月分、节期、年分**；

4:11 我为你们害怕，惟恐我在你们身上是**徒然劳苦**。

【作奴仆】指明犹太教徒在加拉太信徒身上所作的是何等严重。犹太教徒迷惑、欺骗他们到一个地步，使他们作奴仆。

【徒然劳苦】保罗在加拉太人身上劳苦，要把他们在恩典下带进基督里。他们转去谨守犹太宗教的规条，就使保罗在他们身上的劳苦徒然了。保罗实在不明白，他简直无法相信那些已经接受他传讲的人，竟会受迷惑到一个地步，又退回去谨守律法的规条，作它们的奴仆。

【我为你们害怕，惟恐.....】像一位慈爱的父亲，用满了爱的态度向他们诉求。

4:12 弟兄们，我求你们要像我一样，因为我也像你们一样；你们一点没有亏负我。

4:13 你们知道我初次传福音给你们，是因为肉身有疾病。

4:14 那在我肉身上成为你们试炼的，你们并没有轻看，也没有厌弃；反倒接待我，如同神的使者，如同基督耶稣。

4:15 这样，你们当日所庆幸的福气在哪里？我能给你们作见证，若是可能，那时你们已把自己的眼睛剜出来给我了。

4:16 现在我将真理告诉你们，就成了你们的仇敌么？

4:17 那些人热心待你们，不是好意，乃是要离间你们，叫你们热心待他们。

保罗写三章的口气就像一位律师；但他写四章的时候，又像一位慈爱的父亲。四章乃是保罗照着他个人对加拉太人亲密的爱而写成的。他没有像一位律师循法律的途径来辩论，他乃是诉诸信徒的情爱。我们若要成为把基督服事给人的人，就必须学习这样来对他们说话。我们不该单单照着道理的真理来说话，我们应当用一种亲密又慈爱的态度来恳求人。

4:19 我的孩子们，我为你们再受生产之苦，直等到基督成形在你们里面。

**【我的孩子们】** 保罗认为自己是生身的父亲，加拉太信徒是他在基督里所生的孩子。

**【生产之苦】** 指生产时疼痛的劬劳。在这隐喻里，保罗把自己比作生孩子的母亲。他初次传福音给加拉太人时，曾这样劳苦的重生他们。因着他们偏离他所传的福音，他就再受生产之苦，直等到基督成形在他们里面。

**【成形】** 当保罗初次向加拉太人传福音，使他们得着重生时，基督已经生在他们里面，但还没有成形在他们里面。现今使徒为他们再受生产之苦，使基督能成形在他们里面。使基督成形在我们里面，就是使基督在我们里面完全长大。基督先是在我们悔改信主时，生在我们里面；然后是在我们基督徒的生活中，活在我们里面；还要在我们成熟时，成形在我们里面。我们要成为成年的儿子，成为承受神应许之福的后嗣，并在神圣的儿子名分上成熟，就需要让基督成形在我们里面。

4:20 我巴不得现在与你们同在，改变我的口气，因我为你们心里作难。

这节指明，保罗感觉写给加拉太信徒的话还不够。他想去看看他们，并与他们在一起，因为他知道他的同在会比他的书信作得更多。保罗为着加拉太人心里作难，他不知道应当怎样对待他们，怎样应付他们的情形。他一方面称他们为“无知的加拉太人”，另一面又称他们为“亲爱的弟兄们”。这就看出保罗是何等的作难。

我们接触圣徒，非常需要情爱，也需要诉诸别人的情爱。在许多情形里，我们若不能诉诸人的情爱，就无法把基督服事给他们，也不能受生产之苦，好叫基督成形在他们里面。

但我们必须知道，这种诉求是很困难的，因为我们很容易把天然的爱（蜜）带进来。我们诉诸别人亲切情爱的时候，我们的动机要纯洁。我们的动机要用“盐调和”过。

# 亚伯拉罕

以实玛利

出于使女

地上的耶路撒冷

按着肉体生的

赶出去

以撒

出于自主的妇人

在上的耶路撒冷

借着应许生的

承受产业

1-7：儿子名分的灵顶替律法的监护；

8-20：基督需要成形在承受应许者的里面；

21-31：按灵生的儿女与按肉体生者相对。